
[bookmark: _Hlk51387623]中国疾控中心举办省及地方 FETP 项目及师资队伍建设研讨会暨师资培训班

为梳理总结一线人员现场流行病学培训项目（一线人员FETP）工作经验，进一步规范和提升一线人员 FETP 培训质量，落实2020年中央抗疫国债支持的基层疫情防控能力提升项目工作，提升基层疾控机构疫情防控能力，中国疾控中心于 2020 年 9 月 16日至17 日在北京召开省及地方 FETP 项目及师资队伍建设研讨会暨师资培训班。国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青华、中国疾控中心党委书记卢江参加会议并致辞。国家卫生健康委疾控局监测评价处副处长王维夫，中国疾控中心教育处处长罗会明和副处长马会来，来自全国31个省（自治区、直辖市）疾控中心分管 FETP的部门负责人、项目管理人员和师资，2018-2019年一线人员 FETP试点单位的项目管理人员和师资，以及中国疾控中心现场流行病学培训项目（CFETP）老师等100多人参加会议。

    贺青华巡视员在致辞中强调在全国新冠肺炎疫情进入常态化防控形势下，开展FETP师资培训，推进一线人员FETP的发展，对于提升全国基层疾控机构的现场流行病学调查能力、做好秋冬季新冠疫情防控工作具有重要意义。他指出，此次新冠肺炎疫情暴露出基层疾控机构专业人才缺乏和现场流行病学调查能力薄弱等问题，希望各省份参会人员充分利用此次机会，吸取CFETP的成功经验，沟通带教技巧，交流带教经验，未来将理论知识和现场实践经验传授给更多的学员，为基层疾控机构培养较高水平的现场流行病学调查人才。

    卢江书记高度肯定了CFETP自2001年创立以来在疾病防控和突发公共卫生事件处置中取得的成绩，尤其称赞CFETP毕业生、在训学员、指导教师团队在此次新冠肺炎疫情防控中展现出的专业素质以及强烈的责任感与公共卫生事业情怀，期望CFETP继续发扬“敬业、团队、探索、求实”四种精神，以推进一线人员FETP发展为契机，推动落实抗疫国债支持的基层疫情防控能力项目，全力支持和带动各省市FETP发展壮大，完善具有中国特色的“三级金字塔型”现场流行病学培训网络，为我国新冠肺炎疫情应对和公共卫生人才队伍建设再立新功。

    马会来副处长就一线人员FETP的工作进展、取得的成绩、遇到的困难和挑战进行了总结。一线人员FETP作为我国“三级金字塔型”现场流行病学培训网络的重要组成部分，试点项目于2018年正式启动。截至2019年底，中国疾控中心共派遣21名CFETP毕业生师资支持8个项目省市疾控中心开展培训，包括西藏、甘肃、海南、新疆、山西、吉林、湖北、北京丰台，指导学员完成数据质量核查、监测数据分析、暴发调查和专题调查等培训产出552项，共168人顺利毕业，其中至少125人参与了抗击新冠肺炎疫情。一线人员FETP经过两年多的发展，逐步建立了适合中国国情的培训模式和培训教材，进一步规范了培训项目的管理。2020年，一线人员FETP得以纳入中央抗疫国债支持的基层疫情防控能力提升项目。

    王维夫副处长详细介绍了设立基层疫情防控能力提升项目的背景、各省（自治区、直辖市）开展现场流行病学培训的内容、中国疾控中心提供的技术支持以及结合秋冬季新冠肺炎疫情防控需求开展相关工作等要求。

    西藏、甘肃、北京丰台、海南、新疆、山西、湖北疾控中心代表介绍了各自一线人员FETP的实施情况、参与新冠肺炎疫情防控工作情况、项目特色、存在的问题以及下一步工作计划和建议等。宁波市疾控中心张栋梁作为国家级师资代表介绍了两次赴西藏给予技术支持的经历以及带教指导学员的收获，山西省疾控中心王三桃作为省级师资代表介绍了对现场流行病学培训理念的认识过程以及成长为一线人员FETP指导教师的经验和体会。北京市朝阳区疾控中心王兆南老师介绍了如何对一线人员FETP开展评估。罗会明处长和马会来副处长为2018-2019年中国疾控中心派遣的一线人员FETP师资颁发了证书。与会人员就一线人员FETP的管理经验和基层疫情防控能力提升项目的实施进行了讨论交流。

[bookmark: _GoBack]    培训班上，中国疾控中心教育处CFETP副主任张丽杰、刘慧慧和北京市朝阳区疾控中心王兆南老师对一线人员FETP培训方案、学员手册和练习册、指导教师手册和管理手册进行了详细讲解。四川省疾控中心刘伦光、山东省疾控中心吴光健、浙江省疾控中心蔡剑、成都市疾控中心王亮、太原市疾控中心张萍、北京市朝阳区疾控中心王兆南老师等结合自身带教经验，介绍了一线人员FETP两次核心课程内容的培训重点、带教指导学员完成两次现场实践与总结汇报的方法、案例教学的开展和评估工具的使用。
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